

乙年 常年期第三主日

【納三1-5, 10；格前七29-31；谷一14-20】

各位弟兄姊妹們：這個主日是乙年常年期第三主日。

讀經一選自約納先知書，內容在講述尼尼微人聽了約納先知的宣講之後，於是離開了邪道，信從了天主。由於他們的悔改，天主的憐憫便降臨到他們身上，而使得他們免除了一場滅城之禍。這個故事是發生在耶穌誕生前八百年左右，而約納這位先知為他的那個的時代來說，乃是一個新社會即將來臨的記號，這個記號標示著那舊有的腐敗社會就要被天主改變與革新。在新約時代，一個比約納先知更大、更圓滿的記號來到了，那就是耶穌基督。主耶穌基督來就是要向我們宣告那個已經臨近了的新世界，而這個新世界就是天主的國。今天耶穌在馬爾谷福音中如此向我們宣告說：「時候到了，天主的國臨近了，你們悔改，信從福音吧！」

而在本主日的第二篇讀經格林多人前書裡，聖保祿宗徒所說的話正是回應了耶穌在福音中的宣告，他這樣說：「時間是短促的。」由於時間已經短促，因此急需要悔改，所以保祿接著說：「今後有妻子的，要像沒有一樣；哭泣的要像不哭泣的；歡樂的要像不歡樂的；置產的要像沒有財產的一樣；享用這世上財富的，要像不享用的一樣，因為我們所看到的這世界正在逝去。」這話聽來似乎有些逆耳，也感覺有些奇怪，然而保祿真正是要告訴我們的是，我們人必須悔改、信從福音，以一種有別於過去的新眼光，一種透過福音的精神去判斷萬事萬物的新眼光，重新去衡量所有事物的價值，而不把紅塵世界的事物看得過分重要，卻要把天主作為生命第一順位。

具體來說，保祿的意思就是要我們把自己緊緊抓住的紅塵世間有形無形的一切，放開，而讓天主替我們作主，也就是空出生命的位置，讓天主來充滿它。鬆開自己緊握的手，不再執著於他人、情緒、物質、結果、想法、渴望、需求和慾望，通通放下。沒有錯，雖然承認及接受自己的渴望與期盼是很重要的，但是，藉由放手來貫徹一切要更加重要。放手是奠基於對天主的信賴而採取的行動，同時也意味著在天主面前承認及悔悟，我們緊抓著不放對那已經受傷的生命是解決不了問題的；不論是對解決生命的問題，或是改變對方，抑或是為獲得自己所渴望的，都是沒有任何助益的。事實上，我們的生命經驗都一直在教導我們，緊抓著不放只會讓我們鑽進牛角尖當中，更讓我們陷入絕境裡頭，然而我們總是執迷不悟地認定，事情一定要往我們所想的的方向發展，如此，我們的生活就只能一直深陷在周而復始的泥淖當中，而活得礙手礙腳。所以保祿鼓勵我們要放手、清空，並讓天主充滿，那麼我們便能獲得那在天主內的真自由。在這個真自由裡，也許我們原來渴望的具體結果並沒有發生，但天主卻讓它發生了更美好的事，是遠超過我們所渴望的。

這就是保祿宗徒面對正在逝去的世界時，教給我們為接受那已經臨近的天國的必要法門，這法門就是放下，讓天主作主，而這正是耶穌在福音裡所宣告的「悔改」最具體的回應。

然而那已臨近的「天主的國」在哪裡？當我們聽到耶穌所宣告的「天國」時，我們總會不由自主地、習慣性地舉目望向空中的浮雲，夢想著一個更美好的世界，或渴望一塊不染世俗塵埃的淨土，又或者是憤世嫉俗地渴望一個能夠與外面那個低俗鄙陋的世界隔開來的地方；但是真實的景況是，天國既不在浮雲上，也不在人間淨土裡，更不在憤世嫉俗的妄想中，甚至我們可以說，如果我們不一而再，再而三地將我們的視線拉回到我們生活的這一片土地上，與所有在這一片土地上生活的人一起作伴，一起同行，那麼耶穌所宣講的天國就將永遠處在我們生命的視野之外，因此也就無法實現在我們的生命當中。因此，為了將天國實現在我們當中，天主把同是生活在这片土地上的人類聚集到祂的聖子耶穌基督的身邊，而這個以耶穌為中心的團體就是教會，《天主教教理》稱這個教會為「天國的幼芽和開端」。

所以，本主日的福音也向我們敘述了第一批接受耶穌的召叫，而進入教會的受召情形。當耶穌召叫西滿伯多祿和安德肋這一對兄弟時，他們正在撒網捕魚，耶穌的召喚就像磁鐵一般，深深地吸引了他們。對這對兄弟來說，那些魚網不只是象徵了他們所賴以維生的工作，也象徵了他們生活中的一切。他們是努力奮鬥，為生活堅持不懈的人，就如同美國作家海明威的小說《老人與海》中筆下的那位與大魚搏鬥的老人一樣，藉著辛勤工作而為生活建立了一番願景。他們也很可能是每天在曙光尚未出現前就已經出海捕魚的第一艘漁船，同時也是最後一艘回航的漁船。但福音告訴我們，當耶穌對他們說：「來跟隨我，我要使你們成為漁人的漁夫。」他們便立刻拋下魚網，跟隨了祂。

載伯德的兒子雅各伯和若望這對兄弟的蒙召，與前一對兄弟的蒙召情況則是略有不同。當耶穌來召叫他們的時候，他們的處境並不是在拋網捕魚，而是正在船上修補魚網、整理魚網。這顯示這兩位年輕人相當認同自己父親以及父親所開始的為家庭謀生的捕魚事業。所以，他們所做的不只是一份事業，更是為了維持整個家庭而辛勤工作。不像西滿伯多祿和安德肋，他們並沒有什麼創新的願景，他們主要的是在維持一些從父親傳下來的舊有價值，包括家庭。但當耶穌召喚他們時，福音告訴我們：「他們就把父親載伯德和傭工留在船上，跟隨祂去了。」

事實上，當西滿伯多祿和安德肋這對兄弟放下魚網時，他們同時對生活中的一切，包括對他人不健康的牽絆、傷害自己的負面情緒、物質的慾望、凡事都要看到的結果，以及想法、渴望、需求等，也都通通放下了；而雅各伯和若望這對兄弟所放手的卻是舊有的價值和家庭。這些願意接受耶穌的召叫，度一種悔改和信從福音的生活，並與耶穌緊密契合的人，他們孤注一擲地將自己作為漁夫所賴以維生的漁網拋下，以及作為人所賴以安身立命的家庭放下，因為他們深信耶穌會帶給他們豐盛的生命，且是更豐盛的生命。

在耶穌對門徒的召叫當中，我們還可以看到這型態具有一個循環的律動，這律動就猶如我們每次出國離開國境和回到國門時，都會在機場看到的「出境」和「入境」的標示所表達出來的循環律動。「來跟隨我吧！」這句誠摯的邀請不只在耶穌召叫這兩對兄弟時我們聽得到，在耶穌召叫稅吏瑪竇時（瑪九9-13），甚至是不管對方有沒有接受，耶穌最常用的邀請語句還是這句：「來跟隨我吧！」（參：瑪四19；八21；九9；十九21）。耶穌以這句話邀請人們「出境」，離開自己原本以自己為中心的崗位，進入到另外一個地方，學習另一種以耶穌為中心的生活方式，用今天福音中耶穌的話來說就是「悔改」。「悔改」的意思就是回心轉意，走向耶穌、歸向天主。是的，「悔改」正是一種「出境」，一種放開原本緊握不放的生命之境，並且轉一個方向，離開自我掌控、妄自尊大的生命樣式，而進入學習謙卑並讓天主作生命之主的另外一種生活樣式。

這是「出境」，而有出境就有入境，門徒們受耶穌召叫離開自己的本位，為能度悔改的生活並「入境」進入到「信從福音」的境界中。而所謂的「信從福音」，其最根本的意思就是跟隨耶穌，以耶穌作為我們生活的中心，讓耶穌作我們生命的主人，就如在若望福音中，耶穌所說的：「誰若事奉我，就當跟隨我；如此我在哪裡，我的僕人也要在那裏。」（十二26）換句話說，當我們願意放下一切，接受耶穌的邀請，離開原本的地方，轉一個彎，我們便能到達並進入耶穌所在的地方。而且恩寵的廣度及深度還不只如此，跟隨耶穌的恩寵還要向榕樹的根子一樣，不斷地蔓延滋生，而讓我們可以像門徒們一樣，透過信仰的見證和福音的分享，而積極地參與耶穌拯救世人的救贖工程。

耶穌每天都在呼叫我們的生命，而我們基督徒的生命就是在「出境」和「入境」的來來去去中，不斷地答覆耶穌的召叫。耶穌自己不就是以生命為我們的「出境」和「入境」作了最佳的示範嗎？祂原本在天父身邊，卻取了人的形體降生成人，「出境」為「入境」來到卑微、貧窮人的生命中，「他雖具有天主的形體，並沒有以自己與天主同等，為應當把持不捨的，卻使自己空虛，取了奴僕的形體，與人相似；形狀也一見如人；祂貶抑自己，聽命至死，且死在十字架上。」（斐二6-8）而祂之所以大費周章地，如此周折地這樣做，就是要把那已經臨近的天國成為我們終極的「入境」之所。

是的，如同西滿伯多祿和安德肋，以及雅各伯和若望這兩對兄弟一樣，我們也都是蒙耶穌召叫，成為祂的跟隨者，決心決意要度一個悔改，信從福音的生活。耶穌天國來臨的訊息必定要徹底翻新我們的生命，而且這是一個非常迫切的訊息。耶穌深深知道，不可再耽誤時間了，必須立刻有所行動。所以，遵行耶穌的呼籲和教導：悔改並信從福音吧！啟動我們生命行動的滾輪，讓天主的國在我們的生命中展開。阿們。